

奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

用新的伟大奋斗创造新的伟业

——党的二十大报告关键词

发展全过程人民民主

报告原文

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

会内解读

蓝晓代表(广西壮族自治区崇左市委书记):

人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的题中应有之义。

基层作为国家治理的基础一环,是落实全过程人民民主的根基所在。作为来自边疆地区的代表,我将全面贯彻落实党的二十大精神,确保全过程人民民主在边疆地区落实落地,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,积极回应人民群众对美好生活的新要求新期待,用法治保障人民安居乐业,用民主促进人民幸福生活,推动人的全面发展,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

拉玛·兴高代表(云南省委统战部副部长、省民宗委主任):

统一战线是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝,巩固和发展新时代爱国统一战线,需要全体中华儿女共同努力,心往一处想、劲往一处使,画出最大同心圆,同心共筑中国梦。报告为我们新时代的统战工作指明了前进方向,我们将坚决扛起政治责任,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以民族团结进步示范区建设为载体,不断推动新时代民族工作高质量发展,让各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同建设伟大祖国,共同创造美好生活。

会外连线

佟德志(天津师范大学副校长):

全过程人民民主深深植根于中国大地,是党团结带领人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果,是新时代中国共产党人不断推进中国民主理论创新、制度创新、实践创新的经验结晶。

全过程人民民主在我国社会主义民主政治伟大实践中形成,也必将在全面建设社会主义现代化国家新征程中不断发展。要始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善人民当家作主制度体系,更加切实、更有成效地推进全过程人民民主,从各方面、全方位为人民当家作主提供有力保障。

(徐隽 庞革平 张焱 黄福特 李茂颖)

坚持全面依法治国

报告原文

全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,关系党执政兴国,关系人民幸福安康,关系党和国家长治久安。必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

会内解读

陈志秀代表(青海省西宁市城东区人民法院院长):

新时代的十年,从立法反映人民意愿,到司法改革聚焦群众急难愁盼问题,再到严格执法、公正司法以维护公平正义,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,用法治维护人民权益、保障人民获得感幸福感安全感,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,凝聚起全体人民的法治信仰。

面向未来,我们要以党的二十大精神为指引,坚持全面依法治国,推进法治中国建设,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,为实现中华民族伟大复兴提供更有力的法治保障。

牛方括代表(安徽省寿县县委书记):

新时代的十年,中国特色社会主义法治体系不断

健全,法治中国建设迈出坚实步伐。在这场国家治理体系的深刻革命中,领导干部应带头尊崇法治、敬畏法治,了解法律、掌握法律,做尊法学法守法用法的模范。

实践中,我们将法治建设成效和依法履职情况纳入领导干部考核指标体系,推动将全面依法治国各项部署要求落到实处,综合施策提升领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力。未来,我们将继续坚持抓住领导干部这个“关键少数”以带动大多数,通过形成“头雁效应”以更好地转变政府职能、推进依法行政。

会外连线

马怀德(中国政法大学校长):

报告将“坚持全面依法治国,推进法治中国建设”作为单独一部分加以强调,充分体现了党中央对全面依法治国的高度重视。

在全面依法治国总体格局基本形成的基础上,报告对全面依法治国作出了新部署:完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法;扎实推进依法行政,全面推进严格规范公正文明执法;严格公正司法,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度;加快建设法治社会,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

(张璠 孙振 王昊男)

推进文化自信自强

报告原文

全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

会内解读

程向民代表(上海市松江区委书记):

10年来,我国文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就、发生历史性变革,全党全国各族人民文化自信更加坚定。

文化繁荣兴盛最终要落脚到满足人民精神文化需求上。近年来,上海市松江区高度重视文化建设,不断满足人民群众的精神文化需求。接下来,我们将继续加大投入,持续打造文化阵地,树立文化品牌,创作更多主流精神文化产品,把“人文松江”建设推到更高水平,为建设“科创、人文、生态”的现代化新松江提供强大价值引领力、文化凝聚力、精神推动力。

赵聪代表(中央民族乐团团长):

讲好中国故事、传播好中国声音,文艺工作者大有可为,也将大有可为。

10年来,中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展,越来越多年轻观众喜爱民乐,越来越多孩子学习民族器乐。用民乐讲好中国故事,努力擦亮中华文化国际传播的金名片,奏响新时代的“国风雅韵”,铸就社会主义文化新辉煌,是我们的责任担当,更是我们的奋斗目标。在守正创新中开拓文艺新境界,才能更好地满足人民文化需求、增强人民精神力量。

会外连线

杨乘虎(北京师范大学艺术与传媒学院副院长):

社会主义文化强国建设必须坚持举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象。只有坚持以人民为中心的创作导向,才能用心、用情、用功书写生生不息的人民史诗;推进文化自信自强,方能守正创新,创作出精品佳作。

铸就社会主义文化新辉煌,不仅有利于高质量满足人民日益增长的精神文化需求,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量,而且有利于讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象,推动中国文化更好走向世界,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

(金正波 王璠)